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15. Екс курс: Пра во слав на ер ми-
нев ти ка и исто риј ско-кри тич ка 
ме то да.

Ни ко ла ко пу лос овим уво дом 
за и ста по пу њу је зја пе ћу пра зни ну 
у фах-те о ло шкој књи жев но сти на 
не мач ком го вор ном под руч ју, те 
је ње на уло га ено рм на у ин кул ту-
ра ци ји пра во слав ног би блиј ског, 
ег зе ге тич ког дис кур са.

Мо жда би ово де ло ва ља ло 
раз у ме ти као work in pro gress и 
по ди на ми ци кон цен трич них кру-

го ва, јед ног да на и спе ци јал ни, 
„пра во слав ни увод“ у Све то Пи-
смо Но вог За ве та. И још као де зи-
де ри јум: та да би смо ау то ру и из-
да ва чу ве о ма ра до са ве то ва ли да 
тре ћем из да њу при кљу че и стан-
дар де на уч них пу бли ка ци ја: на су-
шно по треб ни ре ги стар пој мо ва 
и лич них име на, чи ме би не са мо 
ди дак тич ка, већ и оп шта ори јен-
та ци ја при чи та њу на уч них ра до-
ва би ла омо гу ће на.
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Пи тер Берк, Екс пло зи ја зна ња. Од ен ци кло пе ди је до Ви ки пе ди је

У епо си Ви ки пе ди је зна ње је 
сву да и у сва ки час до ступ но. Ка кве 
мен тал не по сле ди це то има за чо-
ве ка? Тим пи та њем се ба ви ен гле-
ски исто ри чар Пи тер Берк (ро ђен 
1937. г.) у сво јој но вој књи зи – Pe ter 
Bur ke, Die Ex plo si on des Wis sens. Von 
der Encyclopédie bis Wi ki pe dia, Ver lag 
Kla us Wa gen bach, Ber lin 2014. – и 
до ла зи до кри тич ног за кључ ка.

Из ла га ње те че ефек тив ном 
ре то рич ком струк ту ром. Пр ва че-
ти ри по гла вља са ен ту зи ја змом 
опи су ју ста ди ју ме ме та и сто риј-
ски ми шље ног и иде ал но-ти пич-

ног об ли ко ва ња зна ња: са ку пља ње, 
ана ли зу, ши ре ње и при ме ну. Са ку-
пља ње на ла зи свој нај и зра же ни-
ји ам блем у пре пу ним утро ба ма 
екс пе ди ци о них бро до ва у 18. ве ку. 
На кон са ку пља ња сле ди ана ли за, 
вред но ва ње про на ђе ног. Берк ну ди 
мно ге при ме ре: Ли не о ву кла си фи-
ка ци ју, де ши фро ва ње ли не ар ног-Б 
пи сма, па ле он то ло шку ре кон-
струк ци ју, до ка зе о фал си фи ка ту 
пе ва ња у Оси ја ну, пре ци зна да ти-
ра ња пу тем ге о хро но ме три је. Акт 
сва ког при пи си ва ња је из раз по-
тре бе за ра ци о нал ним по рет ком. 
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На свом пу ту кроз Ла тин ску Аме-
ри ку (1799–1804) Алек сан дер фон 
Хум болт је но сио око че тр де сет 
ин стру ме на та за ме ре ње, из ме ђу 
оста лог и је дан Cyano me ter, апа рат 
за ме ре ње пла вет ни ла не ба.

На кон са би ра ња и кла си фи-
ци ра ња сле ди ши ре ње: Берк се ис-
црп но по све ћу је раз ли чи тим ме-
ди ји ма пре но ше ња (тран сфе ра) 
зна ња, те има, ми мо кла сич них ин-
сти ту ци ја као што су му зе ји и књи-
ге, још и фор ме усме ног пре да ња 
на уму. Раз го во ри у ка фа на ма, са-
ло ни ма или ба ро ви ма су за пре нос 
зна ња бит ни: раз го во ри у окс форд-
ским Pubs има ју од лу чу ју ћу уло-
гу у раз во ју бри тан ске ан тро по-
ло ги је 1930-тих го ди на, у Ea gle у 
Кем бри џу је Fran cis Crick 1953. г. 
пред ста вио сво ју DNA-струк ту ру, 
а Tim Ber ners-Lee  је ско вао по јам 
World Wi de Web 1990. г. у ка фе те ри-
ји Cern-а. Зна ње мо ра би ти при ме-
ње но да би по ста ло ка нон. То ли ко 
зна ња ни је по сто ја ло, али да ли је 
при то ме реч о зна њу у ем фа тич-
ном сми слу Хум бол то вог вас пит-
ног иде а ла или Де кар то вом „co gi to 
er go sum“? Не, упо зо ра ва ју скеп-
ти ци већ ду же вре ме. Да на шња 
аку му ла ци ја зна ња је ре ла ти ви зо-
ва ла по вер љи ву ре ла ци ју про сто-
ра и вре ме на: ми у де ли ћу се кун де 
јед ним „кли ком ми ша“ до спе ва мо 
до ин фор ма ци ја из нај ду бљих вре-
мен ских без да на. Ка кве то мен тал-
не кон се квен це има, ни је до вољ но 
ис пи та но, ако се за не ма ри рас ту ћи 
број та ко зва ног BurnOut-симп-
то ма. На ше без мер но зна ње је за-

пра во гу би так зна ња, јер оно што 
је аку му ли ра но на „екс пло зи ван 
на чин“, у би ти је пу ка/обич на ин-
фор ма ци ја. За Пи те ра Бер ка ми 
пли ва мо, нај доц ни је од „ди ги тал не 
ре во лу ци је“, у мо ру ин фор ма ци ја, 
али још не и у мо ру зна ња. Тај фе-
но мен је Бурк још 2000. г. опи сао 
у сво јој ра ни јој књи зи – На ста нак 
дру штва зна ња – о то ме ка ко је 
250 го ди на про те кло од Гу тен бер-
го вих по крет них сло ва и Ди дро о ве 
Encyclopédie.

Со ци јал на исто ри ја  
у три ди мен зи је

Бер ко ва про за при па да тра ди-
ци ји див не ан гло сак сон ске на ра-
тив не еле ган ци је. Ње гов плу рал ни, 
бо ље ре ћи уни вер зал ни при ступ те-
ми је из пти чи је пер спек ти ве, ком-
па ра тив но и из над на ци о нал них 
гра ни ца и пар ти ку лар них ин те ре-
са, да кле у це ло куп ној шу ми, не 
гу бе ћи из ви да по је ди нач на ста бла, 
да се по слу жи мо јед ном Хе ге ло-
вом сли ком. Бер ко ва „шу ма“ је за-
пад ни свет у ши рем зна че њу. Ка ко 
и на осно ву ко јих еко ном ско-по ли-
тич ко-вој но-тех нич ких ин те ре са 
ће зна ње би ти при ку пље но, ана ли-
зи ра но, си сте ма ти зо ва но и об ра ђе-
но? Ка ко функ ци о ни шу кроз зна ње 
ге не ри са не и де фи ни са не ин стан-
це? Ка ко се зби ва гу би так зна ња 
и ње го во уни ште ње, ану ла ци ја? 
За вр ше так је „Со ци јал на исто ри ја 
у три ди мен зи је“: ге о граф ски, со-
ци о ло шки и хро но ло шки. „Про ме-
не, ко је су бр зо по че ле“, пи ше он, 
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„из и ску ју вр ло ду го вре ме да би до 
сва ко га до спе ле.“ То не об ја шња ва 
са мо из ве сно цик-цак кре та ње на-
шег зна ња, већ на го ве шта ва и тре-
ћи том: ка да, где и на ко ји на чин 

нас до ти че 
шок са зна ња 
пред чи ње ни-
цом о то тал-
ном гу бит ку 
при ват но сти 
кроз Big Da
ta, Big Mo ney 
и шпи ју на жу 
на шег зна ња? 
Бер ко ва исто-
ри ја по чи ње 
у вре мен ском 
пе ри о ду из-

ме ђу 1750. и1850. г., ко је он на зва 
„дру гим вре ме ном от кри ћа“.

У ви ше стру ким ета па ма су пи-
о ни ри, као што је Алек сан дер фон 
Хум болт, ко ји су сво јим пред ко ло-
ни јал ним пу то ва њи ма по ло жи ли 
ка мен те ме љац аку му ла ци ји зна-
ња. На коп ну и мо ру је са би ра но, 
ме ре но и кар то гра фи са но, а ка да 
се чи ни ло да је при ро да би ла ис-
цр пље на, објект ис пи ти ва ња је по-
стао чо век. По пис ста нов ни штва и 
ста ти стич ки про ра чу ни су по ло-
жи ли пу та њу оно ме што ће доц-
ни је би ти на зва но со ци о ло ги јом. 
Берк то при по ве да ве о ма сли ко ви-
то уз мно ге анег до те.

У ис тој ме ри су на ра сле и мо-
гућ но сти за аку му ла ци ју це ло куп-
ног зна ња бла го да ре ћи тех нич ким 
про на ла сци ма као што је фо то-
гра фи ја и сни ма ње то на. Ши ре ње 

зна ња је до се гло свој зе нит. У ис тој 
ме ри у ко јој се сва ке се кун де не-
што но во об ја вљу је, кла сич но зна-
ње про па да као жр тва убр за ног и 
без гра нич ног ин тер не та.

Овај раз вој раз ма тра Берк у 
јед ном вр то гла вом пре гле ду ди сци-
пли на и епо ха. Та ко сто је на по ре до 
Хум болт и Linné, ве ли ки кла си фи-
ка тор у би о ло ги ји, Фројд на по ре-
до са Фу ко ом и ње го вом те о ри јом 
дис кур са, Ага та Кри сти на по ре до 
са Ар ту ром Ко на ном Дој лом.

Да ли нам је за огра ни че ње са-
би ра ња и аку му ла ци је, је дан „No
Spy-уго вор“ нео п хо дан или је по-
треб но да се до го во ри мо о ја сним 
пра ви ли ма о по сту па њу са ин фор-
ма ци ја ма? За угр о же но тра ди ци-
о нал но тр жи ште књи ге Берк ви ди 
ре ше ње у по сто ја ној ко ег зи стен ци-
ји штам па не и елек трон ске књи-
ге. Ка ко ће ићи да ље, на кон што је 
на ше зна ње екс пло ди ра ло, и при-
ти сак та ла са екс пло зи је по чео да 
је ња ва? Ми жи ви мо у „дру штву ин-
фор ма ци ја“, ве ли Берк „у ко ме ће 
сва ко дне ви ца би ти про же та но вим 
фор ма ма зна ња“. Ти ме он ми сли 
на smar tpho ne, What sApp, Twit ter 
као и но во сти пу тем Pushup.

Зна ње ни ка да ни је би ло при сту-
пач ни је, ши ре рас про стра ње но и у 
тој ме ри ди фе рен ци ра но, но што је 
то да нас слу чај. Сход но јед ној про-
це ни Was hing ton Post(а), сва ко га 
да на на ин тер не ту би ва при до да то 
ви ше од се дам ми ли о на стра ни ца. 
Пе р ма нент но пи ше и до пу њу је не-
пре глед на ма са „гра ђа на на уч ни ка“ 
при ло ге у Ви ки пе ди ји, Go o gleBo
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oks про је кат има све ви ше књи га 
на сво јим ви р ту ел ним по ли ца ма и 
др жи 24 са та две ри сво је чи та о ни це 
отво ре ним за ин тер нет-за јед ни цу.

Ко моћ зна ња ме ри бро јем 
књи га, мо ра би ти пре не ра жен: око 
1800.го ди не Уни вер зи тет ска би-
бли о те ка у Ге тин ге ну у Не мач кој 
је бро ја ла око 200 000 при ме ра ка 
књи га и ва жи ла за јед ну од нај ве-
ћих на све ту. Да нас Li brary of Con
gress бро ји око 30 ми ли о на књи га. 
Ко у без мер ној ши ри ни ин фор ма-
ци ја тра жи осло нац и ори јен та ци-
ју, тај мо же оста ти не сре ћан јер се 
из ла же опа сно сти да по клек не под 
те ре том ин фор ма ци ја.

Све ја сни је се осе ћа че жња за 
ве ли ком син те зом, за јед ним пре-
глед ним си же ом све га са зна ња. 
Не са мо на пре дак, већ из бор, об-
ли ко ва ње и кон зер ва ци ја су сле-
де ћи ко ра ци. Но ва књи га исто ри-

ча ра кул ту ре Пи те ра Бер ка ни је 
та ква син те за. Она ни је сте на ко ја 
би би ла из ба вље ње у мо ру по да та-
ка. Али она је за ме лем за пси ху 
ин фор ма ци ја ма пре оп те ре ће них 
са вре ме ни ка: у њој су опи са ни 
пу те ви про дук ци је зна ња, ње го ве 
об ра де/при пре ме и ње го ве тран-
сфо р ма ци је. Она упу ћу је и на ге-
не а ло ги ју и ну жност ма те ри је ко-
јој ап стракт ни свет по да та ка сто ји 
као су пр от ност. Пи тер Бер ко ва 
књи га је ти пи чан про дукт јед ног 
„Ar mcha ir Hi sto rian“ (ти ту ла не-
пре во ди ва на срп ски ко ја под ра-
зу ме ва оно што би се мо гло исто-
ри ча рем иде ја на зва ти). Ми би смо 
ра до до да ли, бри љант ним исто ри-
ча рем иде ја, чи ју би књи гу ва ља ло 
што пре пре ве сти, ка ко би она што 
пре на шла пут до срп ског чи та о ца.
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Бог и квант на фи зи ка

Ду го су ре ли ги ја и фи зи ка 
би ли са свим два раз дво је на све-
та, у ко ји ма је кла сич на фи зи ка 
дог мат ски аро гант но др жа ла да 
по зна је све сфе ре по јав ног. У ме-
ђу вре ме ну су се от кри ћа у обла-
сти астро но ми је, бла го да ре ћи 

те о ри ји ре ла ти ви те та и квант ној 
фи зи ци, три јум фал но про би ла 
до са зна ња да из ван пер цеп тив не 
(опа жај не) фи зич ке ре ал но сти, 
ег зи сти ра не што ви ше. Та фак та 
из све та фи зи ке би ва ју до пу ња-
ва на те о ло шким ре флек си ја ма 


